

各级工会充分展现“职工之家”和“娘家人”积极作为——

促进广大职工共享改革发展成果

本报北京1月17日电(记者彭文卓 张锐)截至2016年12月,全国现有工会建档的困难职工家庭345.6万户,较上年同期减少200多万户,减幅达37.1%。2016年全国总工会直接指导地方工会办结职工法律援助案件1599件,挽回经济损失1.1亿元;目前共签订集体合同242.2万份,覆盖职工2.9亿人……记者从全总十六届五次执委会上获悉,2016年各级工会着力做好经济新常态下维权服务工作,展现了工会“职工之家”和“娘家人”的有力作为。

政策的制定和落实,加大困难职工解困脱困工作力度,不断提高城市职工解困脱困工作的精准性,扎实做好农民工服务工作,大力开展安全生产竞赛,深入开展工资集体协商,积极推进企业民主管理制度化、规范化、法治化建设,努力打造工会服务职工网络平台,促进了广大职工共享改革发展成果。

各级工会干部的努力取得了丰硕的成果:——困难职工解困脱困工作成效显著。2016年各级工会帮助200多万户职工解困脱困,开展金秋助学活动筹集助学金11.1亿元,惠及58.7万名困难职工和农民工子女;

女;召开全国工会对口援疆工作推进会和工业企业工会对口援疆工作座谈会,目前已投入援助资金2亿元。

——企业民主管理工作取得新进展。目前全国有515.4万家企事业单位已健全以职代会为基本形式的民主管理制度,覆盖职工2.5亿人;17万家企业建立职工董事制度,16.5万家企业建立职工监事制度;2016年还首次召开工会联系引导劳动关系领域社会组织工作会议,探索联系引导劳动关系领域社会组织的新路径新方式。

——实现服务职工工作线上线下互动融合。召开全国“互联网+”工会普惠性服务现

场推进会,构建全国工会系统服务职工网络,充分发挥工会系统9000多个新媒体账号的作用。

据悉,2017年,全国工会将深化供给侧结构性改革中职工维权工作,着力解决就业培训、劳动报酬、安全生产、社会保障等职工群众普遍关心的问题,扩大职工群众的获得感。同时扎实做好困难职工帮扶解困工作,推进以精准帮扶为重点的服务职工体系建设。特别是以职工需求为导向,以“四个一”(一片心、一叠卡、一张网、一个家)为抓手,加强服务职工工作,实现服务职工更有力、更便捷。

本报北京1月17日电(记者彭文卓 张锐)记者从全总十六届五次执委会上获悉,在2015年全国新增农民工会员1500万人基础上,2016年继续新增1500万人,实现农民工会员占农民工总数50%以上。

2016年以来,各级工会扎实做好农民工入会服务各项工作,继续深化“农民工入会集中行动”,最大限度地帮助农民工包括回乡创业的农民工吸收到工会中来;制定“十三五”工会农民工工作规划,提出“力争到2020年实现全国55%以上的农民工加入工会组织”“到2020年底,实现建档困难农民工全部解困脱困”;帮助476万名农民工平安返乡,为225万名农民工追回拖欠工资227.3亿元;开展以农民工为服务主体的全国工会就业创业援助月活动,为65万人提供职业技能培训,帮助206万人成功就业,实现了农民工入会和服务“双提升”。

同时,全总还联合10部门制定加强农民工尘肺病防治工作意见,组织专业律师为农民工提供免费法律咨询5000多万人次,推动户外劳动者服务站点建设,联合开展农民工“求学圆梦行动”和提升职业技能的“春潮行动”,帮助提升学历和技能水平,推动农民工有序融入城市等。

值得关注的是,工会系统改革试点以来,为进一步增强工会组织的代表性和广泛性,一些优秀的农民工代表被吸纳到工会领导机构中。在全总十六届四次执委会上,农民工巨晓林当选全总兼职副主席,4名农民工被增补为全总执委;驻会全国产业工会全委会也在提高劳模和一线职工比例时增加了农民工委员。全总在全国五一劳动奖章评选中向一线农民工倾斜,2016年有97名农民工获得全国五一劳动奖章,占到10.79%。

据悉,2017年工会将继续着力做好为农民工服务工作。包括开展农民工会员实名制普查,不断扩大工会组织对农民工的覆盖面;多渠道促进农民工就业创业;积极参与实施农民工职业技能提升计划;配合做好农民工工资支付专项检查等工作;开展对农民工法律宣传服务活动。此外,还将进一步加强对农民工特别是新生代农民工的思想引领和人文关怀。

实现农民工会员占农民工总数百分之五十以上

二〇一六年全国新增农民工会员一千五百万人

四川省政协副主席、省总工会主席李登菊提出

工会要重点聚焦关乎职工切身利益的新问题

2016年10月31日,四川省已建档困难职工37.9万户,其中城镇困难职工25.4万户,占全省建档困难职工总数的67%。调研发现,该省城镇困难职工群体整体呈现年龄偏大、文化水平不高、下岗失业人员较多的特点,群体脱贫解困形势严峻。

“在关乎职工群众切身利益的问题上,工会组织一定要先察觉、先思考、先行动。”李登菊指出,全面建成小康社会需补齐农村短板,城镇贫困人口所面临的实际问题也同样应该得到重视,这是全民共享发展、共同富裕的应

有之义。

李登菊强调,当前企业改制、破产造成部分职工下岗失业,工会干部一定要有全局意识,认真履行工会围绕中心、服务大局的天职,倾力做好帮扶解困工作,通过深入调研,了解和掌握当前劳动关系出现的新变化,为政府制定政策提供依据和参照。

据介绍,近年来,四川省各级工会组织把“保障困难职工基本生活,帮助困难职工脱贫解困”作为帮扶工作立足点,成为政府民生工程的重要补充。仅2016年,四川省总工会本级筹集帮扶资金即达2亿元,帮扶救助困难职工27.5万人,8.8万名困难职工实现解困脱困。

广西区总助农民工平安返乡

请700名农民工免费乘动车

本报南宁1月17日电(记者庞慧敏 通讯员曾春梅)春节将至,广西壮族自治区总工会联合自治区政府驻广州办事处、自治区人社厅、团区委、南宁铁路局等6部门,在春运期间共同开展“贴心服务、温暖回家”2017年广西在粤务工农民工春节平安返乡系列主题暖心行动,让在粤务工的广西农民工能顺利返乡。

目前,全区在广东务工的农民工有600多万人。春运期间,自治区总工会联合有关部门组织700名广西在粤优秀和困难农民工代表从广州免费乘动车回家,温暖农民工的

返乡路。据自治区总工会相关负责人介绍,当农民工乘坐的动车进入广西后,途经各站所属的市县总工会都会派出专人,做好迎接工作,为农民工返乡提供服务。

同时,春节期间,不少在粤务工的广西农民工习惯自驾摩托车返乡返城。为了服务“摩托车大军”,全区各级工会联合有关部门和往年一样在广西沿线开展“暖流行动”活动,设立服务站,为农民工免费提供必要的食物供给、医疗服务、休息场所、摩托车检修等服务项目。

上海普陀工会携手医院举办健康节

把优质医疗资源送给市民

本报上海1月14日电(记者钱培坚)1月14日,由上海宏康医院主办、上海普陀区总工会、普陀区真如镇街道总工会和真如镇街道老龄工作促进会协办的“匠心13年,感恩有你”首届健康节成功举办,吸引了众多市民到场参与。此次活动旨在向百姓普及健康知识,传递健康理念,让更多百姓关注健康、获得健康。

参与,科室主任、专家及学科带头人在现场为市民提供健康咨询等便民服务。许多市民带着自己的疑问,分别向对应的科室专家进行咨询,专家对其进行一对一解答。“对我们老百姓来说,挂个专家号真是太难了。这下真好,不花一分钱就可以和很多专家面对面交流。希望以后能经常组织开展类似的便民活动。”有市民如此称赞。

河北金隅鼎鑫公司工会助力职工创新创造 建“创客梦工厂”邀职工“造梦”

本报石家庄1月17日电(记者李昱霖 通讯员付立芬 李志国)“只要有发明创造的梦想,就可以来这里‘造梦’,利用企业提供的专业设备,实现自己的理想。”日前,河北金隅鼎鑫公司工会主席陈敬新向记者介绍该企业的“创客梦工厂”。在金隅鼎鑫公司,由企业工会创建的“创客梦工厂”,正在让企业职工实现“创新发明梦”,仅2016年就产生17项专利,并取得自主知识产权证书。

四大类6个品种的特种水泥。在助力企业发展的同时,“创客梦工厂”也帮助职工实现技能提升。去年,“梦工厂”共组织开展自制设备、修旧利废、电工、机修工、安全防护罩制作等职工技能比武40余项。1年内,10名职工获得中级技工职称认定,2名职工荣获全国润滑油大赛金奖。

在“梦工厂”里,每天都有职工利用专业设备,将防护网的下脚料、废弃打漆筑木板、技改后的建筑垃圾等废旧物资,制作成专用工具、轴承、轴套等物品,每年可为企业节约成本50余万元。据统计,“创客梦工厂”自创建以来,已创造直接经济效益500余万元。



留守儿童的寒假

1月16日,志愿者为山西省万荣县同景村的留守儿童开展美术培训。寒假期间,万荣县李家大院和桥上村关爱儿童之家为村里留守儿童开设美术、音乐、舞蹈等多种课外辅导,帮助50多名留守儿童度过一个有意义的寒假。李淑晓 摄/新华社



1月17日,育婴员培训班的老师为学员讲解育婴知识。当日,安徽省淮北市凤凰山经济开发区妇工委与市华宇学校在河北社区联合举办育婴员培训班,对60多名贫困妇女利用冬闲时间免费进行培训,培训合格后,推荐她们在“家门口”就业。万善朝 摄

本报记者 吴锋思 本报通讯员 姜国栋

1月14日17时33分,从福州开往四川广安的外来务工专列,缓缓停靠在广安车站。车门打开,旅客们鱼贯而出,奔向各自的家。14号车厢列车员周艳,手脚麻利地收拾好车厢卫生,赶紧向车长请假。

这趟车在广安有1小时的折返整备时间,除去半小时作业,列车员们有半小时的休息时间。周艳要用这半小时,去和站外等候多时的丈夫、孩子见上一面。

1995年出生的周艳,是广安市市镇人。年纪虽不大,却已是1岁多孩子的妈妈。去年11月,她给孩子断了奶,应聘到福州客运段沪宁车队当列车员。丈夫在广安跑运输,孩子由婆婆在老家带着。

周艳的车班跑福州至南京线,走车的方向与广安相距甚远,上班至今已3个月没见孩子了。春运开始,周艳所在的车班加班套

新闻特写

20分钟的相聚……

跑,没想到套跑的第一趟,就是到家乡广安,这让周艳喜出望外。她赶紧给婆婆打电话,请婆婆和丈夫带着孩子,掐好点在她休息的间隙等在车站外,让她和孩子见上一面。

请好假,周艳提着给孩子的礼物,向站外一路小跑。500米的路程,她跑出点点汗珠。

从婆婆手里接过孩子,22岁的周艳略显生疏地抱着,不停地将脸往孩子脸上贴。没想到,仅仅在她怀里停留了几秒钟,孩子便放声大哭起来,张开双手不停往婆婆怀里钻。婆婆对孩子说:“这是妈妈,不认识了?”

3个多月不见,加上穿了铁路制服,孩子眼中的妈妈,俨然已成陌生人。那一刻,周艳写在周艳脸上……这时,耳机里传来列车长催促的声音,返程列车快要发车了。周艳又从婆婆那里“抢”过孩子,紧紧地抱着,舍不得放下。

列车开动了,周艳开始了新的春运征途,离家也越来越远。3个月的想念,20分钟的相聚,这个春节不能回家团圆,还不知道下次何时能见到孩子。“孩子不让我抱了……”这个原本爱笑的年轻妈妈,虽然强忍着,但还是潸然泪下。

本报记者 李玉波 本报通讯员 赵鹏 杨冬

劳动光荣·劳动圆梦 寻找最美一线职工

周海丰:付出越多收获越大

人物检索:周海丰,神华神东煤炭集团公司生产管理部技术主管。先后被公司评为科技创新能手、先进工作者,被神华集团评为“职工技术创新标兵”。

设综合管理系统,还有其他单位同事专门来学习。他到公司机关后,和原信息中心员工沟通,开发了一个网络版的班组建设管理系统,功能更加完善。

此外,周海丰还不断总结提升班组建设管理理念,先后提出五好班组、星级班组、八型班组、五型班组等,让管理理念逐步完善、升级提高。

2012年,他提出将公司班组建设打造

成国内班组建设知名品牌的构想,邀请国家安全生产监督管理局研究中心专业人员对公司进行班组建设诊断提升。对于班组建设,周海丰有自己明确的目标,“下一步要总结提炼,把神东的班组建设经验推广到全煤行业,打造成知名的班组建设品牌。”他说。爱钻研的周海丰除了在班组建设管理方面做得出色,在科技创新领域也毫不逊色,对生产的各项数据都特别留意。

浦东新区工会举办新春团拜

本报浦东1月16日电(记者钱培坚)1月16日,上海浦东新区总工会举办2017年浦东新区外来建设者新春团拜会,600多名外来建设者代表欢聚一堂,共贺新春。浦东新区总工会党组书记、工会主席顾晓鸣出席并致辞。

今年元旦春节期间,浦东新区各级工会将通过赠送年货、电话卡、助医卡和返乡包车补贴等形式慰问广大外来建设者,还将联合劳动保障监察部门开展农民工工资支付、清欠情况专项检查。预计各级工会筹措帮扶资金2183.31万元,帮助各类困难职工群体77898人次。

青岛崂山区总走访慰问职工

本报青岛1月17日电(记者杨明清 通讯员张琳艳)日前,青岛市崂山区总工会2017年春节“送温暖”活动启动,该区总工会领导慰问了崂山环卫工人、因病造成特殊困难和生活困难的职工,向职工送上新春的祝福。

据统计,崂山区总将筹集发放送温暖款物总值155万元,用于走访困难企业6家,慰问一线职工3000人,慰问困难职工、困难劳模家庭500余户,为348名困难职工提供维修电工等5个工种的就业和职业技能培训,开展送文化活动4次,为一线职工提供医疗体检、健康咨询1000余人。

长春车辆段服务支南乘务员

本报长春1月17日电(记者李昱霖)日前,长春车辆段15名检车乘务员跟随3组支南临客奔赴广州,支援南方春运工作。为了让支南乘务员安心工作,段工会千方百计为他们解决实际困难。

支南列车到达广州需要三四天时间。由于没有餐车,段工会为乘务员准备了熟食、馒头、碗面等方便食品,还为乘务员准备了新被褥。车间工会建立支南微信群,成立爱心互助队,职工家属只要提出家里有困难,车间就会立即派人登门帮助解决。(于涛)



2017年春运开始,郑州客运段高铁二队党总支号召党员乘务员,落实“平安春运、有序春运、温馨春运”要求,严守制度保障旅客安全,提升服务质量当好先锋模范。图为全体党员乘务员在党旗前庄严承诺:安全零失误,标准上规范,形象争最佳,夺取春运首战全胜!张二明 摄

2004年刚来神东时,周海丰被分到哈拉沟煤矿综采队,是一名普通支架工。2008年,哈拉沟煤矿井下综采工作面过大断面空巷,而此前公司在这方面并没有可参考的方案,周海丰仍然从矿压监测入手,认真进行综采工作面矿压观测,并对数据进行详细分析,制定对策,最终使综采工作面安全顺利通过了6条大断面、长距离空巷,为全公司过大断面空巷积累了经验。他还总结提炼出综采工作面采区贯通3米等压规律和压力中心规律,已在全公司推广。

2012年,在神东首届科技大会上,周海丰在矿压监测方面的研究成果被命名为“海丰矿压观察法”,并在2013年被神华集团评为“三小”成果特等奖。

从2007年至今,周海丰获得神东公司及以上各类荣誉称号20多次,6项“五小”成果获得公司及集团奖励。周海丰对记者说:“我觉得工作都是在给自己干。很多人会抱怨单位安排的工作量大,但我觉得这些都是锻炼自己的机会,付出越多,收获越大。”周海丰边说边比划:“你看,自己的能力就是个圆,圆越大,接触面就越广。所以,要不断给自己充电,让自己的圆变得更大。”